

Kvůli koronaviru může mít potíže milion lidí v Česku

Lidí, kteří přišli v důsledku koronaviru v Česku o práci, je více, než říkají oficiální statistiky, tvrdí sociolog Dan Prokop. Čtyři procenta lidí, kteří byli pracovně aktivní před krizí, ztratila práci, ale jen asi třetina šla na úřad práce. V černém scénáři se může na podzim v Česku dostat do ekonomických obtíží až 1,2 milionu lidí.

Zaznělo to na semináři Pandemie covid-19, který se včera konal ve Sněmovně pod záštitou poslance za ANO Julia Špičáka.

„200 tisíc lidí, což jsou ta čtyři procenta, evidentně na úřad práce nešlo. Je to zhruba na třetiny rozděleno na ty, kteří už se nahlásili, na ty, kteří se budou hlásit v následujících

týdnech, protože jim končí ošetřovné či nějaké pracovní lhůty, a na třetinu, která říká, že se nechce hlásit na úřad,“ uvedl sociolog Prokop.

Jeho výzkumná organizace PAQ research se od března až do současnosti ptala 2 500 lidí, aby zjistila, jaký dopad na ně a jejich rodiny měl koronavirus a opatření vlády, která měla zabránit jeho šíření. Oficiálně bylo přitom v Česku na konci května 266 144 lidí bez práce a nezaměstnanost se zvedla z dubnových 3,4 procenta na 3,6 procenta.

„Ukazuje to, že může přijít vlna nárůstu nezaměstnaných v červenci a v září, až skončí kurzarbeit, až přijdou noví absolventi ze škol a firmy budou také restrukturovat,“ odha-



Dopady pandemie „Společnost je strašně křehká,“ říká profesor Julius Špičák (ANO), který svolal seminář o dopadu krize. Foto: Dan Matema, MAFRA

duje Prokop. Lidé, kteří neztratili práci, podle něj odpověděli, že jim byl snížen pracovní úvazek, redukovány benefity, flexibilní složka platu či jim byla snížena mzda.

„Alespoň něco z toho postihlo třetinu zaměstnanců za tu dobu a 22 procent uvedlo, že nějaké z těchto omezení u nich stále trvá,“ řekl Prokop.

„V černém scénáři se cca 1,2 milionu lidí může během podzimu dostat do ekonomických obtíží nebo na úřad práce,“ uvedl na semináři Filip Pertold z ekonomického institutu CERGE-EI.

Reakce společnosti na covid-19 je podle poslance ANO a přednosta Kliniky hepatogastroenterologie

Transplantcentra Institutu klinické a experimentální medicíny (IKEM) Julia Špičáka, který seminář uspořádal, bezprecedentní.

„Ruší stereotypy, které společnost spontánně budovala po desetiletí, po staletí. Lidé si nepodávají ruce, lidé se nelíbají, když to odlehčím, čili má to naprosto zásadní dopad do života, a co je zřejmé, že ten dopad úplně rychle neskončí,“ řekl Špičák. „Asi společnost není schopna žít jinak, než žila do této doby. Epidemie ukázala, jak je společnost strašně křehká a jak se s ní dá velmi snadno manipulovat,“ uvedl poslanec. „Musíme najít velmi rychlou cestu k návratu,“ řekl Špičák.

– Josef Kopecký